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I Предмет истраживања 

 

Оквир овог истраживања односи се на испитивање развоја институционалног педагошког 

образовања у Србији од 1863. до 1914. године, што тематски, просторно и временски 

одређује предмет истраживања.  

 

Предмет овог истраживања је развој институционалног педагошког образовања у Србији у 

периоду од 1863. до 1914. године, од оснивања Више женске школе у Београду до почетка 

Првог светског рата. 

 

Образовање просветних радника у свим епохама и системима заузимало је веома важно 

место, јер су управо васпитачи, учитељи и професори ти који дају темељ просветно-

културном животу једног народа, али и целокупног друштва. Средином 19. века у 

недовољно развијеној Србији запослени у просвети били су извор писмености и кључан 

фактор за подизање нивоа културе и просвећености народа и основа промена животних и 

културних навика.  

 

Проблем недостатка компетентног наставног кадра био je реалност са којом се Србија 

суочавала. Период од 1863. до 1914. године доноси са собом општу реорганизацију 

школства, оснивају се нове врсте школа и доносе закони који су наговештавали позитивне 

промене у просвети и педагошки засновану организацију наставног рада у школама, а 

промене у школству захтевале су и промене у образовању просветних радника.  

 

Образовни систем до 1863. године обухватао је пет врста државних школа: основне, 

послено-трговачко училиште, гимназије, Богословију и Лицеј. У Закону о устројству 

основних школа од 1683. године експлицитно се не наводи које образовање треба да имају 

будући учитељи који нису завршили педагогијску школу или Лицеј, а положили су 

учитељски испит. Тадашња пракса говори у прилог томе да су до 1870. године (а и 

касније), знања стицали у институцијама којима образовање учитељског кадра није било 

примарни задатак, односно у Богословији и Вишој женској школи.  
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На том пољу није било битних помака све до 14. јануара 1871. године, када је отворена 

прва специјализована педагошка учитељска школа у Србији. До тада су као учитељи 

углавном радили свршени богослови или гимназисти са положеним учитељским испитом 

пред стручном комисијом при Министарству просвете. Године 1871. у Србији је постојала 

само једна мушка учитељска школа. Отворена је у Крагујевцу, да би 16. августа 1877. 

године била пресељена у Београд, а 31. јула 1896. године у Алексинац. Друга мушка 

учитељска школа отворена је 31. марта 1881. године, али је након 14 година рада, 16. 

марта 1895. године затворена из политичких разлога. Од 1895. до 1898. године Србија је 

поново имала само једну установу специјализовану за образовање учитеља. Учитељска 

школа у Јагодини отворена је на Видовдан 1895. године. Трећа мушка учитељска школа 

отворена је 26. јануара 1910. године у Неготину, те су 1914. године радиле три мушке 

учитељске школе. 

 

Оснивање Више женске школе 1863. године, институције којој је један од задатака био да 

припрема одрасле девојке за учитељски позив, значило је нови период у педагошком 

образовању, а образовање девојчица подигнуто је на виши ниво. Дотадашње схватање да 

је женској деци довољно основно образовање, полако поприма ново рухо, и отвара 

простор професионалном образоваању жена. Више женске школе, не само што су 

представљале шансу за продужење школовања и самим тим наставак већ започетог 

процеса укључивања женске деце у школски систем, представљале су и прву степеницу ка 

њиховом институционалном педагошком образовању. Међутим, како је задатак ове школе 

био двојак, она није била специјализована учитељска школа. Од 1863. до 1900. године 

будуће учитељице су стицале знања у вишим женским школама. До 1878. године у Србији 

је постојала само једна виша женска школа у Београду. Друга Виша женска школа 

отворена је у Крагујевцу 1891. године и по организацији била је истоветна са Београдском 

Вишом женском школом. Године 1894. основане су више женске школе у Нишу, Шапцу, 

Пожаревцу и Пироту, али су убрзо након оснивања укинуте. Прва Женска учитељска 

школа основана је 1900. године у Београду, а три године касније и друга – у Крагујевцу. 

 

Из године у годину, број учитељских школа се повећавао, тако да је Србија у којој до 

почетка 70-их година деветнаестог века није постојала ниједна учитељска школа, уочи 
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Првог светског рата имала пет учитељских школа – три мушке – у Алексинцу, Јагодини и 

Неготину, и две женске – у Београду и Крагујевцу.  

 

Недостатак школованих лица погађао је све нивое образовања, и био је један од разлога 

што су забавишта у Србији основана тек крајем 19. века. У првим установама тог типа, 

углавном је радило приучено наставно особље. Знање су стицале у девојачким школама и 

похађањем курсева за забавиље. Након 1904. године, пооштравањем законских одредаба, 

овим послом могле су се бавити девојке након завршене четворогодишње средње школе 

или Више женске школе са најмање две године припремне наставе у Женској учитељској 

школи или након завршене женске школе у иностранству и положеног стручног испита за 

забавиље. 

 

Будући професори гимназија морали су да имају факултетско образовање које су у Србији 

стицали на Филозофском факултету Велике школе, од 1863. до 1905. године, а 

прерастањем Велике школе у Универзитет, на Филозофском факултету Универзитета од 

1905. до 1914. године. Професори реалних гимназија и реалки могли су да се баве овим 

послом и након завршеног Техничког факултета. У овом раздобљу вођене су бројне 

расправе о образовању професора средњих школа.  Стручност наставника није довођена у 

питање, али њиховој педагошкој спреми упућиване су бројне замерке. Наведено 

произилази из чињенице да је 1963. године, оснивањем Велике школе педагогија 

изостављена из наставног плана, а од 1873. до 1892. године иако предвиђена, настава је 

реализована нередовно те ни у наредне две деценије ученици Велике школе нису добијали 

педагошка знања. Отварањем Катедре за педагогију са гимназијском методологијом на 

Филозофском факултету Велике школе и постављањем Војислава Бакића за професора, 

почело је ново поглавље у образовању наставника, али и у развоју педагогије као 

академске дисциплине. Развој образовног система у Србији и модернизација процеса 

образовања на самом почетку 20. века довела је до потребе и могућности за отварањем 

посебне групе на Филозофском факултету, филозофско-педагошке, где су потребна знања 

могли да стекну не само будући наставници гимназија, већ и средњих учитељских школа, 

као и школски надзорници. 
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Упркос великом броју радова у којима је пажња посвећена неким аспектима 

институционалног образовања забавиља и учитеља, о развоју институционалног 

педагошког образовања у Србији није објављена ниједна целовита студија у којој би овај 

проблем био детаљно анализиран са становишта педагошког образовања забавиља, 

учитеља, професора гимназија и педагога у наведеном периоду. Значајно дело представља 

књига професора Арсена Ђуровића Модернизација образовања у Краљевини Југославији 

1905-1914, којом је обухваћен период након 1905. године. Највећи напори, те и највећи 

број истраживања посвећен је образовању учитеља, од којих се издвајају монографија 

Николе Поткоњака Образовање учитеља у Срба, као и бројне споменице учитељских 

школа – Двадесетпетогодишњица Мушке учитељске школе Јагодинске, Век образовања 

учитеља у Јагодини, Учитељска школа у Београду за првих двадесет пет година својега 

живота, Век Учитељске школе и деценија Педагошке академије у Београду, Учитељска 

школа и Педагошка академија у Неготину 1910-1990, Споменица: век учитељска школе у 

Крагујевцу (1871-1971). 

 

Посебан допринос када је реч о образовању забавиља пружила је Љиљана Станков својим 

делима Катарина Миловук (1844-1913) и женски покрет у Србији и Предшколско 

васпитање у Србији (1865-1957), иако примарни задатак монографија није образовање 

забавиља. Када је реч о образовању гимназијских професора и педагога не постоји 

објављено дело, већ је тема само дотакнута у већ поменутој књизи професора Ђуровића. 

 

Докторска дисертација Развој институционалног педагошког образовања у Србији (1863-

1914) биће усмерена на истраживање историје педагошког образовања у периоду који са 

тог аспекта није довољно истражен пружајући нам обједињену слику институционалног 

образовања оних који су се школовали за педагошки позив. Година 1863. са собом носи 

нову организацију школства која је била од великог значаја у даљем просветном развоју, а 

оснивање Више женске школе исте године, чини прекретницу у институционалном 

педагошком образовању. С обзиром да се након Првог светског рата и оснивањем 

Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца отвара једно ново поглавље у држави, ово 

истраживање ће обахватити период до 1914. године, а период који следи може да буде 

предмет неког новог истраживања или истраживача. 
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II Циљ и задаци истраживања 

 

Истраживање ће бити спроведено са циљем да се утврде и објасне процеси и околности 

који су довели до појаве институција за професионално педагошко образовање (у којима 

се стицало педагошко образовање) и да се сагледа организација и рад тих установа у 

Србији у периоду од 1863. до 1914.  године. 

 

У складу са дефинисаним предметом и циљем истраживања, постављени су следећи 

задаци истраживања: 

 

1. Представити и расветлити политичке, друштвено-економске и просветне прилике у 

Србији у периоду 1863– 1914. године; 

2. Сагледати промене нормативних оквира рада институција за образовање васпитача, 

учитеља, професора гимназија и педагога у периоду 1863–1914. године; 

3. Расветлити карактер промена и разлике у наставним плановима и програмима  

институција за образовање васпитача, учитеља, професора гимназија и педагога у 

периоду 1863–1914. године; 

4. Испитати и приказати развој институционалног педагошког образовања учитеља кроз 

рад виших женских школа и мушких и женских учитељских школа у периоду 1863–

1914. године; 

5. Испитати и приказати развој институционалног педагошког образовања забавиља у 

периоду 1863–1914. године; 

6. Испитати и приказати развој институционалног педагошког образовања професора 

гимназија у периоду 1863–1914. године; 

7. Испитати и приказати развој институционалног педагошког образовања педагога у 

периоду 1863–1914. године; 

8. Испитати и приказати сличности и разлике у институционалном педагошком 

образовању жена и мушкараца у периоду 1863–1914. године. 
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У истраживању ћемо поћи од претпоставке да су друштвено-економски услови и развој 

педагошке науке доминатно утицали на развој институционалног педагошког образовања 

у Србији у периоду од 1863. до 1914. године. 

 

 

III Методе истраживања 

 

Истраживање ће бити из области националне историје педагогије. Истраживање 

подразумева проналажење, анализу и тумачење извора и литературе која се директно, као 

и посредно односе на тему. Наведени проблем биће проучаван историјском методом, која 

подразумева и методу теоријске анализе. Техника која ће бити коришћена је анализа 

садржаја извора и литературе, пре свега необјављених извора сачуваних у фондовима 

Архива Србије, првенствено Фонду министарства просвете, Фондовима Историјског 

архива Београда, фондовима Архива Педагошког музеја, фондовима Архива Филозофског 

факултета Универзитета у Београду као и анализи објављених извора и литературе која се 

односи на педагошко образовање у проучаваном периоду.  

 

За потребе истраживања биће анализирана грађа Архива Србије (фонд Министарства 

просвете и црквених дела, Фонд Велике школе, Фонд Филозофског факултета, Фонд 

Универзитета у Београду), Историјског архива Београда (фонд Више женске школе, Фонд 

Женске учитељске школе, Фонд Мушке учитељске школе), Архива Педагошког Музеја, 

Архива Филозофског факултета Универзитета у Београду. 

 

Приликом писања рада, поред необјављених извора, основу ће чинити бројни објављени 

извори, који ће нам дати потпунију слику о раду установа у којима се стицало педагошко 

образовање.  

 

Такође, биће коришћена и обимна научна и стручна литература. Да бисмо стекли увид у 

друштвено-политичке, историјске и социо-економске прилике у Србији од 1863. до 1914. 

године највећим делом консултоваћемо историјске студије о друштвено политичким  

приликама у Србији у 19. и првој половини 20. века као што су: Социјална историја 
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Србије 1815-1914, Мари Жанин Чалић, Модерна српска држава 1804-2004 : хронологија, 

Љубодрага Димића и сарадника, Историја српског народа Андреја Митровића и 

сарадника, Историја српског народа Владимира Ћоровића и другу релевантну 

литературу. 

 

Целовито сагледавање просветних прилике омогућиће нам закони о народним, средњим и 

учитељским школама, Велике школе и Универзитета као и истраживачке студије о развоју 

школства у Србији у 19. и првој половини 20. века као и студије о школству у Србији 19. и 

20. века непосредних учесника и сведока тога времена, пре свега научне монографије, 

Срећка Ћунковића Школство и просвета у Србији у XIX веку – каталог изложбе, Љиљане 

Станков Предшколско васпитање у Србији (1865-1957),  Николе Поткоњака Образовање 

учитеља у Срба, Арсена Ђуровића Модернизација образовања у Краљевини Југославији 

1905-1914, зборнике радова Образовање код Срба кроз векове (уредили Р. Петковић, П. 

Крестић и Т. Живковић), Два века образовања у Србији (уредио З. Аврамовић), Србија у 

модернизацијским процесима 19. и 20. века (уредила Л. Перовић и др.), Србија у 

модернизацијским процесима 20. века (уредила Л. Перовић и др.), као и бројне чланке који 

су објављени у научним часописима.  

 

Анализираћемо нормативне основе за рад виших женских школа, Богословије, 

учитељских школа, Велике школе у Србији од 1863. до 1914. године (закони, расписи), 

наставне планове и програме, извештаје о раду школа, уџбенике педагошке групе 

предмета, прилоге објављиване у стручним педагошким часописима, стручне монографије 

и другу релевантну литературу. Ослонићемо се на бројне законе којима је регулисан рад 

школа у којима су се образовале забавиље, учитељи и учитељице, а којима то није био 

примарни задатак - Више женске школе (Закон устројства више женске школе од 17. јуна 

1863. године и Богословије - Закон о устројству богословије од 27. септембра 1863. 

Након тога, анализираћемо законе Учитељских школа - Закон о уређењу учитељске школе 

од 5. октобра 1870. године и бројне измене и допуне овог закона - Измене закона о 

изменама и допунама од 24-ог Јула 1877-ме године у закону о уређењу учитељске школе од 

5-ог Октобра 1870-те године и закона о установљењу учитељске школе у Нишу од 31-ог 

марта 1881-ве год. од 1. октобра 1886. године, Закон о изменама и допунама закона о 
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уређењу учитељске школе 5. октобра 1870. год. од 7. фебруара 1896, Закон о изменама и 

допунама у Закону о уређењу учитељских школа од 05. октобра 1870. год. и 7. фебруара 

1896. год. од 10. маја 1902. године, као и Закон о изменама и допунама у закону о средњим 

школама
 
од 23. јуна 1912. јер је појединим члановима регулисано и образовање учитеља. 

Закони су доношени и приликом отварања нових учитељских школа, те је након 1870. 

године било још закона о установљењу школа – Закон о установљењу учитељске школе у 

Нишу од 31. марта 1881. године, Закон о установљењу Мушке учитељске школе у 

Јагодини од 26. јула 1898. године, Закон о установљењу Мушке учитељске школе у 

Неготину од 5. фебруара 1910. 

 

Пажњу ћемо посветити и бројним законима Велике школе (Закон о устројству Велике 

Школе од 24. септембра 1863. године, Закон о изменама чланова 28, 31 и 39 II и III одељка 

Закона о устројству Велике школе од 24. септембра 1963. године, од 29. септембра 1971. 

године, Закон о изменама и допунама у Закону о устројству Велике школе од 24. 

септембра 1863. године, од 22. октобра 1896. године) и Универзитета који се односе на 

Филозофски факултет од 1905. до 1914. године (Закон о Униветзитету, од 27. фебруара 

1905. године).  

 

Поред наведених закона, анализираћемо и већи број школских закона, као и расписа 

Министарства просвете и црквених дела. 

 

За сагледавање промена у наставним плановима и програмима користићемо податке из 

прописаних наставних планова и закона, а који се односе на рад Више женске школе 

(Закон устројства више женске школе од 17. јуна 1863, Наставни план за Вишу женску 

школу из 1873. године) Богословије (Закон о устројству Богословије од 27. септембра 1863. 

године, Распоред предмета на разреде и часове за богословију из 1875. године), мушких и 

женских учитељских школа (Наставни план Учитељске школе и Крагујевцу из 1870. 

године, Наставни план Учитељске школе и Крагујевцу из 1872. године, Наставни план 

Учитељске школе и Крагујевцу из 1873. године, Наставни план Учитељске школе из 1881. 

године, Наставни план Учитељске школе из 1887. године, Наставни план из 1896. године, 

Наставни план Мушке учитељске школе јагодинске из 1898. године), женских учитељских 
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школа (Наставни план Женске учитељске школе у Београду из 1901. године, Наставни 

план за српске учитељска школе (мушке и женске), Наставни план из 1905. године) и 

Велике школе и Универзитета (Закон о устројству Велике Школе од 24. септембра 1863. 

године, Закон о изменама и допунама у Закону о устројству Велике школе од 24. 

септембра 1863. године – о наукама које се у Великој школи предају по факултетима и о 

систему наставе, од 20. децембра 1873. године; Закон о изменама и допунама у Закону о 

устројству Велике школе од 24. септембра 1863. године – о наукама које се у Великој 

школи предају по факултетима и отсецима, од 25. јануара 1880. године, Закон о 

изменама и допунама у Закону о устројству Велике школе од 24. септембра 1863. године, 

од 22. октобра 1896. године; Уредба Филозофског факултета, од 21. децембра 1896. 

године; Уредба Филозофског факултета, од 30. септембра 1900. године; Закон о 

Униветзитету, од 27. фебруара 1905. године) 

 

Анализом ће бити обухваћени и уџбеници заступљени у Вишој Женској школи 

(Педагогика (1875) и Методика (1866) Катарине Миловук, Педагогика (1875) Јована 

Ђаје), Богословији, учитељским школама (Педагогика (1899) Љубомира Протића, 

Методика рачунарске наставе и Методика матерњег језика Јована Ђ. Јовановића, 

Посебна дидактика Д. Рајичића) и на Филозофском факултету (Преглед историје 

васпитања (1866), Васпитање мале деце (1867), Васпитање одрасле деце и омладине 

(1868) Димитрија Матића, Општа педагогика (1897) и Посебна педагогика (1901) 

Војислава Бакића).  

 

У учитељским школама, у недостатку посебних уџбеника користила се и педагошка 

литература која је осветљавала пратични рад у школи, пре свега дела Шапчанина 

(Упутство за предавање домовине и света у основној школи: књига за учитеља (1873), 

Поповића (Практично предавање из рачуна (1870),  Рачуница за основне школе у Србији 

(1879)), Миодраговића (Рад у 1. разреду основне школе (1881), Педагогија према другим 

наукама (1884), Најобичније грешке у настави (1894), Припрема за рад у основној школи 

(1889)), Аџића (Ручни рад у мушкој школи (1886), Увод у науку о васпитању (1894), 

Окановића (Васпитне казне и награде (1892), Мисли о задаћи и важност естетског 

васпитања (1898), Бакића (Општа педагогика (1897) и Посебна педагогика (1901)).  
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До података о организацији и раду, испитима, ученицима и наставницима виших женских 

школа, Богословије, појединачних учитељских школа, поред архивске грађе и већ 

поменутих закона, правилника и планова, доћи ћемо и анализом извештаја о њиховом раду 

и извештаја о успеху и владању ученика. Користићемо извештаје о раду Више женске 

школе у Београду, Више женске школе у Крагујевцу, Женске учитељске школе у Београду, 

Женске учитељске школе у Крагујевцу, Мушке учитељске школе у Крагујевцу, Мушке 

учитељске школе у Београду, Мушке учитељске школе у Алексинцу, Мушке учитељске 

школе у Јагодини и Мушке учитељске школе у Неготину. 

  

Ослонићемо се и на споменице и годишњаке школа и студије о развоју институционалног 

образовања забавиља и учитеља у Србији (Станков, Љ, Катарина Миловук (1844-1913) и 

женски покрет у Србији, Цветковић, К. (прир.) Виша женска школа у Београду : 

педесетогодишњица 1863-1913, Љ. Миљковић, Виша женска школа : постанак ове школе, 

Стојановић, В. Ј. Двадесетпетогодишњица Мушке учитељске школе Јагодинске, 

Ђорђевић, Ј., Лазаревић, Ж. и М. Недељковић, Век образовања учитеља у Јагодини. Ј. 

Миодраговић, Учитељска школа у Београду за првих двадесет пет година својега 

живота, Р. Ракић,  Век Учитељске школе и деценија Педагошке академије у Београду. 

Бећерић, С. Учитељска школа и Педагошка академија у Неготину 1910-1990. Јововић, Р. 

и М. Милутиновић (ур.), Споменица: век учитељска школе у Крагујевцу (1871-1971). 

 

Проучавајући студије о развоју високог образовања и развој академског образовања 

педагога у Србији добићемо потпунију слику о педагошком образовању професора 

гимназија и педагога у проучаваном периоду. Поред извештаја о раду Филозофског 

факултета консултоваћемо и монографије Век и по Велике школе у Београду (1863-2013) 

коју су уредили З. С. Мирковић и М. Миленковић, Седамдесетпет година катедре за 

педагогију, Сто година Катедре за педагогију 1892-1992, чији су уредници Ј. Ђорђевић и 

Н. Трнавац. 

 

IV Композиција студије 
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У Уводу ће бити образложени предмет истраживања и методолошки приступ, структура 

рада и наведени најзначајнији извори који ће бити коришћени приликом израде рада. 

 

Друштвено-историјски контекст и стање у држави одражава се и на прилике у школству, 

остављајући лични печат епохе и времена у коме се настава реализује, тако да ћемо првим 

делом рада пружити друштвено-историјску слику Краљевине Србије, сагледавањем 

политичких, друштвених, економских и просветних прилика од 1863. до 1914. године. 

Први део рада ће чинити три веће целине.  

 

У првој целини биће приказане политичке прилике, док ће у другој акценат бити на 

друшвено-економским приликама у земљи. Трећом целином биће приказане просветне 

прилике у Србији, што ће заокружити слику и пружити шири контекст и разумевање 

проучаваног проблема. Опис стања у просвети у Србији у периоду од 1863. до 1914. 

године, пружићемо анализирајући прилике у основном школству, средњем школству и на 

универзитету, као и услове који су довели до развоја институционалног педагошког 

образовања. Посебно поглавље биће посвећено професионалној улози и положају 

просветних радника на свим нивоима школовања – од забавишта до универзитета. 

 

Други, централни део, биће посвећено педагошком образовању у Србији од 1863. до 1914. 

године. Даћемо приказ и упоредну анализу тада важеће законске регулативе, односно 

закона, наредби и правила, наставних планова и програма, као и преглед и анализу 

уџбеника педагошке групе предмета, наставе, стручних испита, наставника и ученика. 

Овај део рада биће подељен у седам већих целина (нормативни оквир, програмски оквир, 

уџбеници, наставници, настава, стручни испити, ученици)  

 

У првом поглављу другог дела, биће анализирани закони, норме, правила којима је 

регулисан рад институција у којима се стицало педагошко образовање од 1863. до 1914. 

године. Посебна потпоглавља ће се односити на нормативни оквир институција за 

образовање забавиља, учитеља, професора гимназија и педагога. Анализа нормативних 

оквира рада наведених институција захтеваће да се ослонимо на бројне законе којима је 
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регулисан њихов рад, расписа Министарства просвете и црквених дела који су имали 

статус подзаконских аката. 

 

У делу који ће се односити на образовање учитеља, пажња ће бити посвећена 

законодавном уређењу образовања учитеља у институцијама којима то није био основни 

задатак, односно Богословији и Вишој женској школи, као и законодавном уређењу 

образовања учитеља у институцијама чији је то основни задатак, односно учитељским 

школама. У складу са тим, биће представљени и анализирани закони, подзаконска акта, 

наредбе и правила о уређењу Богословије од 1863. до 1872. године. Када је реч о 

учитељским школама, анализом ће бити обухваћени закони почевши од првог, о уређењу 

учитељске школе од 5. октобра 1870. године,  бројне измене и допуне овог закона, закони 

о уређењу средњих школа, закони који су доношени приликом отварања нових 

учитељских школа, као и бројни закони и правилници када је реч о понашању ученика.  

 

У овом поглављу биће више речи и о законима који су чинили нормативни оквир 

образовања професора гимназија и педагога – законима Велике школе, са акцентом на 

Филозофски факултет, од њеног оснивања 1863. године до 1905. године. 

 

У другом поглављу биће представљени и анализирани наставни планови и програми по 

којима се реализовала настава у институцијама у којима се стицало педагошко 

образовање. Посебна поглавља ће се односити на институције за образовање забавиља, 

учитеља, професора гимназија и педагога.  

 

Период од 1863. године до 1914. карактеришу бројне измене у наставним плановима 

школа у којима су будући учитељи, наставници и педагози стицали знања. До 1873. 

године нису постојали прецизни наставни планови, већ су у Законима школа навођени 

предмети предвиђени за изучавање. На основу листе предмета, професорски савет сваке 

школске године доносио је наставни план и прихватао програме рада професора. У 

периоду који је уследио, министарство је почело да прописује наставне планове, док је 

израда наставних планова и даље била у надлежности професорског колегијума. 
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За сагледавање промена у наставним плановима и програмима за образовање забавиља и 

учитеља користићемо наставне планове и програме Више женске школе, наставне 

планове и програме Богословије, наставне планове и програме учитељских школа 

(наставне планове мушких учитељских школа, наставне планове женских учитељских 

школа, јединствени наставни план за учитељске школе) од 1863. до 1914. године. 

 

Приказаћемо и структуру наставног плана Вишег завода за забавиљско, материнско и 

домаћинско образовање девојака, сачињеног од стране Стевана Окановића 1908. године. 

Наставни план био је тако конципиран да поред теоријских знања пружи и она практична, 

која су била неопходна не само забавиљама, већ и свим девојкама, будућим мајкама и 

домаћицама. 

 

У делу који ће се односити на образовање професора гимназија биће анализирани 

наставни планови и програми Филозофског факултета Велике школе и Универзитета. С 

обзиром да је у проучаваном периоду у оквиру закона прописивано које научне 

дисциплине ће се на факултетима изучавати, биће анализирани чланови закона који се на 

то односе. 

 

У трећем поглављу биће представљени и анализирани уџбеници педагошке групе 

предмета који су прописани и коришћени у настави од 1863. до 1914. године. Недостатак 

одговарајућих уџбеника био је велики проблем, који је био заступљен на свим нивоима 

образовања. За уџбенике стручних предмета педагошке групе било је неопходно 

обезбедити уџбенике који су пружали општа научна знања из педагогије, методика, али и 

општа научна знања из психологије и логике. Анализом ће бити обухваћени  уџбеници 

заступљени у Вишој Женској школи, Богословији, учитељским школама и на 

Филозофском факултету. 

 

Четврто поглавље биће посвећено наставном кадру, са акцентом на наставницима 

педагошке групе предмета који су од 1863. до 1914. године били запослени у већ 

наведеним институцијама у којима се стицало педагошко образовање. Поред статистичких 

података о структури наставног кадра, биће анализиране њихове припреме за часове уз 
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компаративну аинализу на различитим нивоима образовања у складу са доступним 

изворима. 

 

У петом поглављу, посвећеном настави, биће описана наставна средства и збирке 

коришћене у наставном раду са ученицима Више Женске школе, Богословије, учитељских 

школа и Филозофског факултета. 

 

У шестом поглављу акценат ће бити на стручним испитима, учитељском и професорском 

испиту. Када је реч о учитељском испиту биће анализирани услови за приступање испиту, 

правила о његовом полагању и промене и измене у анализираном периоду. Анализа закона 

и правила о професорским испитима ће бити са посебним освртом на програме за 

психологију и педагогију. 

 

У седмом поглављу анализираћемо статистичке податке о броју ученика, социјалној 

структури, њиховом успеху и здрављу, благодејању, ђачким удружењима, фондовима, 

екскурзијама, користећи необјављену архивску грађу, као и извештаје, споменице и 

монографије о раду Више Женске школе, Богословије, учитељских школа, Филозофског 

факултета Велике школе и Универзитета у Београду. 

 

Последњи, трећи део обухватаће још један осврт на испитане чињенице и процесе као и 

завршна разматрања везана за предмет истраживања. 

 

Након закључног дела представићемо коришћене изворе и литературу релевантне за 

истраживачки проблем и приложити фотографије и документе. 

 

 

 

 

 

 

V Предвиђена структура рада 
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Увод 

Први део: Политичке, друштвено-економске и просветне прилике у Србији у 

периоду 1863-1914. године 

 Политичке услови у Србији у периоду 1863–1914. године 

 Друштвено-економски услове у Србији у периоду 1863–1914. године  

 Просветне прилике у Србији у периоду 1863–1914. године  

Основне школа 

Средње школе 

Универзитет 

Образовање женске деце 

Професионална улога и положај просветних радника 

Други део: Педагошко образовање у Србији у периоду 1863-1914. године 

1. Нормативни оквир 

 Законодавно уређење образовања забавиља и учитеља у институцијама којима то 

није основни задатак 

Богословија 

Виша женска школа 

 Законодавно уређење образовања учитеља у институцијама чији је то основни 

задатак 

 Законодавно уређење образовања професора гимназија и педагога 

2. Програмски оквир 

Образовање забавиља 

Образовање учитеља 

 Наставни планови и програми Више женске школе 

 Наставни планови и програми Богословије 

 Наставни планови и програми учитељских школа 

 Наставни планови мушких учитељских школа 

 Наставни планови женских учитељских школа 

 Јединствени наставни план за учитељске школе 

Образовање професора гимназија и педагога 
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3. Уџбеници 

Уџбеници педагошке групе предмета у вишим женским школама 

Уџбеници педагошке групе предмета у учитељским школама 

Уџбеници педагошке групе предмета на Филозофском факултету 

4. Наставници 

5. Настава 

Наставна средства, збирке, књижнице, ученичка друштва и фондови 

6. Стручни испити 

Учитељски испит 

Професорски испит 

7. Ученици 

Трећи део: Закључак 

Извори и литература 

Прилози 
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Српска краљевска учитељска школа у Алексинцу школске 1897/1898. године (1898), 

Алексинац : Српска краљевска учитељска школа. 

Српска краљевска учитељска школа у Алексинцу школске 1903/1904. године (1904), 

Алексинац : Српска краљевска учитељска школа. 
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Алексинац : Српска краљевска учитељска школа. 

Српска краљевска учитељска школа у Алексинцу школске 1910/1911. године (1911), 

Алексинац : Српска краљевска учитељска школа. 

Српска краљевска учитељска школа у Алексинцу школске 1911/1912. године (1912), 

Алексинац : Српска краљевска учитељска школа. 

Тринаести, четрнаести и петнаести годишњи извештај / Српска краљевска државна 

мушка учитељска школа у Јагодини : школска  1910-1911., 1911-1912. и 1912-

1913. (1914), Јагодина : Државна мушка учитељска школа у Јагодини. 

Школски зборник закона, правила, наредаба и т.д. (1875), Београд: Државна штампарија.  

 

 

ЛИТЕРАТУРА 

ЧЛАНЦИ И МОНОГРАФИЈЕ 



 

22 

 

 

Аврамовић. З. (2005). Друштвене и политичке карактеристике српског образовања и 

васпитања 1804-2004. у З. Аврамовић (ур.), Два века образовања у Србији (165-

204). Београд: ИПИ.  

Бакић, В. (1897). Општа педагогика. Београд: Учитељско удружење. 

Бакић, В. (1901). Посебна педагогика : с нарочитим обзиром на гимназијску методологију. 

Београд: Учитељско удружење. 

Бакић, В. (1902). Продужено образовање наших учитеља. Просвета, год. 3, бр. 7, 97–99. 

Бакић, В. (1907). Академијско образовање учитеља. Учитељ, год. 22, бр. 7, 5–9. 

Бакић, В. (2009). Белешке о просветним и културним, политичким и ратним догађајима у 

Србији 1872–1929. Београд и Ужице: Српска академија образовања и 

Учитељски факултет у Ужицу Универзитета у Крагујевцу. 

Бећерић, С. (ур.) (1990): Учитељска школа и Педагошка академија у Неготину 1910-1990, 

Неготин: Педагошка Академија – Бор: „Бакар“. 

Бојовић, Ж. (2007). Образовање и усавршавање наставника у прошлости.  у В. Николић 

(уред.), Образовање и  усавршавање наставника (91-98). Ужице: Учитељски 

факултет. 

Василијевић, Д. (2007). Образовање српских учитеља до Првог светског рата. у В. 

Николић (уред.), Образовање и  усавршавање наставника (99-116). Ужице: 

Учитељски факултет. 

Видосављевић, С. (2016). Почеци институционалног стручног васпитања и образовања 

женске деце у Србији. Зборник Матице српске за друштвене науке, бр. 155/156, 

353-361. 

Вујисић Живковић, Н. (2007). Преглед схватања српских педагога о теоријском и 

практичном образовању учитеља, у В. Николић (уред.), Образовање и  

усавршавање наставника (45-66). Ужице: Учитељски факултет. 

Вујисић Живковић, Н. (2017). Педагогија као универзитетска дисциплина у Србији – 

поводом 125 година сталне Катедре за педагогију на Филозофском факултету у 

Београду (1982-2017), Настава и васпитање, Вол. LXVI, бр. 2, 395-410. 

Гавриловић, А. (2003). Настанак и развој предшколских установа у Србији. у Р. Петковић, 

П. Крестић и Т. Живковић (уред.), Oбразовање код Срба кроз векове (305-328). 

Београд: Завод за уџбенике и наставна средства; Друштво историчара Србије; 

Историјски институт. 

Голубовић, С. (2001): Учитељска школа у Алексинцу, Педагогија, Вол. XXXIX, бр. 1, 67-

74. 

Деспотовић, П. (1902). Историска педагогика : за учитеље и учитељице српских народних 

школа. Београду : Штампарија "Доситије Обрадовић". 

Димић, Љ. И др. (2004). Модерна српска држава 1804-2004 : хронологија. Београд: 

Историјски архив Београда. 

Дунђерски, С. (2007). Институционално образовање женске деце и омладине у Србији у 

периоду 1858-1903. Педагошка стварност, Вол. 53, бр. 7/8, 644-655. 

Ђорђевић, Ј., Лазаревић, Ж. и М. Недељковић (1998): Век образовања учитеља у Јагодини. 

Јагодина: Учитељски факултет у Јагодини – Београд: Завод за уџбенике и 

наставна средстава. 

Ђуровић, А. (2003). Образовање у Краљевини Србији крајем 19. и почетком 20. века. у Р. 

Петковић, П. Крестић и Т. Живковић (уред.), Oбразовање код Срба кроз векове 



 

23 

 

(143-167). Београд: Завод за уџбенике и наставна средства; Друштво историчара 

Србије; Историјски институт. 

Ђуровић, А. (2004). Модернизација образовања у Краљевини Србији: 1905-1914. Београд: 

Историјски интитут. 

Ивановић, Д. (1991): Учитељска школа у Алексинцу 1896-1921. у З. Шуњеварић (ур.), На 

изворишту учитељства – 120 година Учитељске школе и Педагошке академије 

у Алексинцу (40-49). Алексинац: Педагошка академија „Д. Тривунац“. 

Игњић, С. (2001). Прве године образовања учитеља у Крагујевцу (1871-1876). у С. Игњић 

(уред.), 130 година образовања учитеља у Србији (3-25). Београд: Учитељски 

факултет. 

Игњић, С. (2001): Учитељска школа у Београду (1877-1896), у С. Игњић (ур.), 130 година 

образовања учитеља у Србији (26-80). Београд: Учитељски факултет. 

Илић Рајковић, А. (2013). Државни стручни испит и професионална улога учитеља, 

Настава и васпитање, Вол. LXII, бр. 4, 744-756. 

Илић, А. (2005): Школски систем, наставници и ученици у Србији (1804-2004). у З. 

Аврамовић (ур.), Два века образовања у Србији (109-164). Београд: ИПИ. 

Исић, М. (2003). Писменост у Србији у 19. веку. у Р. Петковић, П. Крестић и Т. Живковић 

(уред.), Oбразовање код Срба кроз векове (63-79). Београд: Завод за уџбенике и 

наставна средства; Друштво историчара Србије; Историјски институт. 

Јовановић, С. (1934). Влада Милана Обреновића, књ. 2.  

Јовановић, С. Ј. (1921): Споменица: педесетогодишњи преглед рада прве Учитељске 

школе 1871–1921 школске године. Ниш: Учитељска школа. 

Јововић, Р. (2009). Прва Учитељска школа у Крагујевцу (1871-1877). у Јововић, Р. и М. 

Милутиновић (ур.), Споменица: век учитељска школе у Крагујевцу (1871-1971) 

(21-117). Крагујевац: Удружење пензионисаних просветних радника у 

Крагујевцу. 

Јордановић, Б. (1999). Школство и просвета у Србији 1830-1839. у Н. Љубинковић (прир.), 

Утемељивање нове српске државности : зборник радова са научног скупа и 

поводом њега / "У славу великог вожда"(97-107). Велика Плана: Скупштина 

општине; Београд: Институт за књижевност и уметност. 

Карић, В. (1887). Србија, опис земље, народа и државе. Београд: Краљевско-српска 

државна штампарија 

Крстић, Д. (1970): Неготинска учитељска школа од оснивања до краја Другог светског 

рата, у Шездесет година неготинске учитељске школе 1910-1970 (37-49). 

Неготин: Учитељска школа „Саво Драгојевић“. 

Летић, К. (2000). Основне школе у Чачанском округу: 1804–1914. Горњи Милановац: 

Дечије новине. 

Марјановић, Ч. (1907). Образовање женскиња и женско питање у Србији. Београд: 

Државна штампарија Краљевине Србије. 

Матић, Д. (1867). Наука о васпитању. Део 2, Васпитање мале деце / по професору Рику и 

још неким писцима од Димитрија Матића. Београд: Државна штампарија. 

Матић, Д. (1868). Наука о васпитању. Део 3, Васпитање одрасле деце и омладине и разне 

школе / разложио Димитрије Матић. Београд: Државна штампарија. 

Миловановић Т. Р. (1956): Учитељска школа у Алексинцу и њени некадашњи ученици, 

Настава и васпитање, Вол. V, бр. 10, 613-617. 

Миловук, К. (1866). Методика. Београд: Државна штампарија. 



 

24 

 

Миловук, К. (1866). Педагогика. Београд: Државна штампарија. 

Милутиновић, М. (2009): Женска учитељска школа у Крагујевцу (1903-1944), у Јововић, Р. 

и М. Милутиновић (ур.), Споменица: век учитељска школе у Крагујевцу (1871-

1971) (117-305). Крагујевац: Удружење пензионисаних просветних радника у 

Крагујевцу. 

Миљковић, Љ. (1905). Виша женска школа : постанак ове школе. Шабац : Трговачка 

штампарија Свет. Грданичког. 

Миодраговић, Ј. (1896). Учитељска школа у Београду за првих двадесет пет година својега 

живота. Београд: Државна штампарија Краљевине Србије. 

Митровић, А. и др. (1983). Историја српског народа, 6/2. Београд: Српска књижевна 

задруга. 

Митровић, Д. (1967). Општи педагошки семинар. У Н. Поткоњак (ур.), Седамдесет пет 

година Катедре за педагогију (стр. 80–87). Београд: Филозофски факултет 

Универзитета у Београду. 

Ненадовић, М. (2005). Мемоари. Београд: Политика – Народна књига.  

Перовић, Л. (1998). Модерност и патријархалност кроз призму државних женских 

институција: Виша женска школа (1863-1913). у Перовић, Л. (уред.), Србија у 

модернизацијским процесима 19. и 20. века. 2, Положај жене као мерило 

модернизације : научни скуп (141-161). Београд: Институт за новију историју 

Србије.  

Петровић, Б. и др. (1969): Седам деценија учитељске школе у Светозареву. Светозарево: 

Учитељска школа „Сретен Аџић“ 

Поткоњак, Н. (2006). Образовање учитеља у Срба. Ужице: Учитељски факултет. 

Поткоњак, Н. (2007). Образовање и усавршавање наставника у првим званичним актима 

Србије (1830-1880). у В. Николић (уред.), Образовање и  усавршавање 

наставника (295-310). Ужице: Учитељски факултет. 

Прокић, Ж. В. (1908). О вишем образовању учитеља. Просвета, год. 8, бр. 24, 348–349. 

Протић. Љ. (1899). Педагогика. Крагујевац : Штампарија А. Јовановић. 

Радовић, Ж. В. (). Феминизација учитељског позива. Београд: Учитељски факултет. 

Радомировић, В. (2007). Професионална оријентација и селекција ученика у учитељским 

школама у Србији (1871-1971). у В. Николић (уред.), Образовање и  

усавршавање наставника (217-232). Ужице: Учитељски факултет. 

Ракић. Р. (1983): Век Учитељске школе и деценија Педагошке академије у Београду. 

Београд: Педагошка академија за образовање наставника разредне наставе. 

Станков, Љ. (2010). Предшколско васпитање у Србији (1865-1957). Београд: Педагошки 

музеј. 

Станков, Љ. (2011). Катарина Миловук (1844-1913) и женски покрет у Србији. Београд: 

Педагошки музеј.  

Станојевић, С. (2019). Историја српског народа. Београд : Отворена књига. 

Станојловић, Н. (2008). Питомци Мушке учитељске школе јагодинске (1906-1914) из 

ужичког краја. у Пашић, М. (уред.), Ужички зборник : прилози за политичку, 

културну и економску историју Титовог Ужица и околине (131-140). Титово 

Ужице : Историјски архив. 

Сто година Филозофског факултета (1963). Београд: Народна књига. 

Стојановић, В. Ј. (1924): Двадесетпетогодишњица Мушке учитељске школе Јагодинске. 

Београд: Дом. 



 

25 

 

Столић, А. (2003). Место учитељског позива у систему образовања у Србији 19. века. у Р. 

Петковић, П. Крестић и Т. Живковић (уред.), Oбразовање код Срба кроз векове 

(89-100). Београд: Завод за уџбенике и наставна средства; Друштво историчара 

Србије; Историјски институт. 

Столић, А. (2011). Друштвени идентитет учитељица у Србији 19. века. у М. Ристовић 

(уред.), Годишњак за друштвену историју (205-232). Београд : Филозофски 

факултет - Катедра за општу савремену историју.  

Тeшић, В. (1996). Школство у Србији од 1804. до 1854. године, у Т. И. Подгорац (уред.), 

Пола века науке и технике у обновљеној Србији (544-569). Крагујевац: 

Универзитет. 

Тешић В. и др. (1980): Сто година просветног савета Србије 1880-1980. Београд: Завод за 

уџбенике и наставна средства. 

Тешић, В. (1955). Кратак осврт на историју педагошког образовања наставника средњих 

школа у Србији, Савремена школа, 211-219. 

Тешић, В. (1957). Први учитељски зборови у Србији. Настава и васпитање, 26-41. 

Тешић, В. (1967). Педагогија на Лицеју, Великој школи и на Универзитету у Београду до 

1914. У Н. Поткоњак (уред.), Седамдесет пет година Катедре за педагогију (стр. 

7–37). Београд: Филозофски факултет у Београду.  

Тешић, В. (1968). Долазак др Војислава Бакића у Србију, Просветни преглед, бр. 18. 

Тешић, В. (1968). Оснивање и развојни ход Катедре за педагогију, Настава и васпитање, 

501-511. 

Тешић, В. (1968). Седамдесет пет година Катедре за педагогију. Просветни преглед, бр. 

30-31. 

Тешић, В. (1971). Сведочанства о отварању прве учитељске школе у Србији. Настава и 

васпитање, Вол. Бр. 1, 736-796. 

Тешић, В. (1988). Развој Лицеја и Велике школе. у Ч. Попов и Вучић, Н. (уред.), 

Унивезитет у Београду (1838-1988): зборник радова (19-35), Београд: 

Универзитет. 

Тешић, В. (1990). Одељење за педагогију и андрагогију Филозофског факултета у 

Београду, у Д. Недељковић (уред.), Зборник Филозофског факултета 

Београдског универзитета, посвећен 150-годишњици Филозофског факултета 

(327-335), Београд: Београдски универзитет. 

Тешић, В. (1992). Развој студија педагогије, У Ј. Ђорђевић и Н. Трнавац (ур.), Сто година 

Катедре за педагогију 1892-1992 (9-). Београд: Институт за педагогију и 

андрагогију Филозофског факултета. 

Тешић, В. (1996). Почеци научне педагогије у Србији, Настава и васпитање, Вол. 45, бр. 1, 

142-150. 

Тешић, В. (2001). Из историје образовања учитеља у Србији, Учитељ, 117-125. 

Тешић, В. (2007). Педагошко образовање наставника у школама Србије до 1918. године, у 

В. Николић (уред.), Образовање и  усавршавање наставника (11-28). Ужице: 

Учитељски факултет. 

Тешић, В. (2012). Политичке социјалистичке акције ђака учитељских школа у Србији до 

1914. године. у Н. Вујисић Живковић, М. Митровић, К. Овесни (уред.), Посебна 

питања квалитета у образовању. Београд : Филозофски факултет 

Универзитета у Београду, Институт за педагогију и андрагогију.  



 

26 

 

Трговчевић Митровић, Љ. (2003). Школовање девојака у Србији у 19. веку. у Р. Петковић, 

П. Крестић и Т. Живковић (уред.), Oбразовање код Срба кроз векове (81-87). 

Београд: Завод за уџбенике и наставна средства; Друштво историчара Србије; 

Историјски институт. 

Ћунковић, С. (1971). Школство и просвета у Србији у XIX веку – каталог изложбе. 

Београд: Педагошки музеј. 

Ћунковић, Ц. (1971). Школство у периоду до Првог светског рата. у В. Јеремић и Ж. 

Ковачевић (прир.), Просвета, образовање и васпитање у Србији (15-32). 

Београд: Завод за издавање уџбеника Социјалистичке Републике Србије. 

Цветковић, К. (прир.) (1913). Виша женска школа у Београду : педесетогодишњица 1863-

1913. Београд: Виша Женска школа. 

Чалић, М. (2004). Социјална историја Србије 1815-1941. Београд: Клио. 

Ћоровић, В. (2009). Историја српског народа. Цетиње : Светигора ; Подгорица : Октоих : 

Јумедијамонт. 

 

 

ФОТОГРАФИЈЕ 

 

Фотографије из збирке Народне библиотеке у Београду 

Фотографије из збирке Педагошког музеја у Београду 

 

 


